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стровиците, КОИТО следват тук, са продължение на IОIИГата МИ 
"Превъплъiценията на вълка пазител- бележи за философ­

ско-исторически детектив", обширни части от която бяха обнарод­
вани, а основните И тези и изводи - докладвани пред разлИчни 
научни форуми от 1982 г. насам. Съдържанието на тази книга обема 
резултатите от познавателното ми любопитство към легендите, 
преданията и вярванията на българските иманяри, които започнах 
да записвам преди години, обаян от могъщата поетична сугестия, 
коятр упражняваха над мен, с първоначалното намерение да ги 
използвам в собственото си литературне творчество. Книгата бе 
рецензирана от проф. д-р Александър Фол и доц. Йорданка Хо.Ле­
вич и приета за издаване, поради което мнозина ме упрекват, че 

тъй дълго задържах нейното излизане; Причина за това бе обстоя­
телството, че изводите и хипотезите, до които достигнах при проуч­

ване на събрания и привлечен от мен материал, винаги избягваха 
далеч пред моя текст, никога неуспЯващ да обхване и изра~и всич­
ките ми последни идеи, които ми се струваха най-важни. А рациото, 
въоръжено със сечивото на дедукцията, не успяваше да задуши ин­

. туицията, нашепваща, че всичко разкрито дотук държи нишките на 
нещо още по-важно, изначално като философския камък, и така поз-

' навателната страст ощово пришпорваше мисълта. Може би защото 
добрият "детектив" не разкрива само кой и как е извършил убийст­
вото, но и кой седи отзад, дърпайки конците, без да си цапа ръцете 
и запазвайки пълна блаrообр~зност и достолепие. Така или иначе 
тук следва завършекът на едно изследване, което, оставайки нераз­
делна част от поменатата rснига, притежава относителна самостойност 
и в чието заглавие не се поколебах да калкирам словосъчетанието, 
с .което Айнщайн до края на живота си е обозначил търсената·от не­
го формула на бога - "общата теорИя на полето". Но за да бъде 
разбираем хода на мислите, които ще се опитам да споделя, най-



106 Литературна мисьл, 5-6;{1991• 

напред се налага да предложа на читателя резюме на изводите, до~ 

стигнати в предходните ми дирения, които. предстои да дора3!Ш~М 

заедно тук. 

* * * '· 
Това, :което в света на иманярските легенди първопачално ми 

се представяше единствено като насочване на ценностните предста­

ви надолу (както в архитектониката на Дантевата "Комедия"), 
впоследствие се оказа по-близък или по-далечен отзвук от посве­
тителното пътуване на героя ло, както ми се струваше тогава, отве­

са на световното дърво в 1) подземното царство, семаптически рав­
но на гроб, даряващо чрез символична смърт нов живот; или до 
2) вечно раждащата утроба, семаптически равна на вечност, сиреч 
на злато; при което 3) по познатия в митологията механизъм за пре­
връщане на всяко нещо в своята противоnоложност долн6то става 
горно, подземното - небе, а адът - рай. Основни протагониети на 
иманярските хайдушки легенди са воеводата Вълчан, сестра му Ра­
да и поп Мартин. Всъщност всички тези рапсодичии разкази се ока­
заха варианти на една основна легенда, защото моите занимания 

установиха обща композиционна схема на техните действия (фун:к­
ции), от които най-ваЖни са две: ограбването на хазната и скриване­
то И в пещера. От това последва изводът, че въпросните протагони­
сти не са. исторически личности и откритието, че действията им са 

късен код на индоевропейския посветителен подвиг - убиването на 
световния змей (другаде "чер арапин", "страшен анадолец" и т. н.) 
и хиерогамията на героя с богинята майка, семаптически равна на 
посветятелна смърт, за придобиване на безсмъртие, сиреч пътуване 
в подземното царство, семаптически равно на вечно раждащата 

утроба или на злато, като изпитание, чрез което инициираният става 
цар (във фолклора воевода). · 

Според някои легенди хайдушките дружини се събират край 
пещерата със златото (Станчов полегар или Братската маара -
защото посветените са братя, и още по-точно побратимени по двой­
ки, за което свидетелствуват коледарските, и особено русалийските 
игри) на Гергьовден, което ни насочва към култа на Тракийския кон­
ник. А иманярският ритуал по изкопаване на златото, който трябва 
да бъде съпроводен с мълчание,. за да не потъне то по-дълбоко, е 
семаптически равен на извеЖдането на Евридика от Подземното 
царство, по време на което Орфей не трябва да се обръща, за да не 
се. върне тя завинаги там. Евридика като нимфа и хипостаза на Ве­
ликата богиня има в иманярската легенда функционална успоре-
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дица в лицето на мома Рада, име-символ (по термина наК. Г. Юнг), 
произхождащо лингвистически, както ми се струваше на пръв поглед, 

от "раждам-ражда" (на архаичния рупчоски диалект "рада"), т. е. 
вариант на руските "роженици", и именно чрез нея бъдещият цар 
ще извърши инцеста. Затова някъде той е любим на Рада, която 
загива от куршум на турска потеря, вместо да бъде ухапана от змия 
(турците са винаги J!аВНИ на хтоничния змей и хао~а) -в тези ле­
генди Вълчан е певец; но по-често Рада е сестра на Вълчан и вице­
стът бива забулен чрез, образа на Реджеб бег - Емин Ага (в хър­
ватските приморски бупiрщици за Вук Огнени Али бег), изкусен 
певец, свирач на тамбура и голям ловец, майстор на капаните (нека 
си спомним мотИва за вълшебния лов при Тракийския конник, 
при Митра и приМадарския ездач!) и, главно, огледално отрицателно 
отражение на воеводата, посредством когото последният извършва 

свещениото кръвосмешение: защото Реджеб ухажваРада в пещерата 
със съкровищеJ:о, за което бива 11аказан със смърт, по-точно заровен 
до шия в златото, където Мартин му отрязва главата, с други дуМи, 
утробата го убива, или какТQ е казано в мита, разкъсват го вакхан­
ките. Колкото до ограбването на хазната, което, . както ка­
захме, кодира този инцест, равен на посветителен подвиг, устано­

вявайки, че същите функции, свързани с хазни и пещери, изпълияват 
винаги друг:и: двама протагониети - хайдут Куртю и Бояна вой­
вода, привеждайки тюрко-българската етимология на името Боян 
-Бояна, което означава "богат-богата": 1) авторът съпоставя та­
зи . етимология със свидетелството на ломбардски, епископ Луии­
ранд за легендарния Боян, който можел да се превръща във вълк, 
и 2) с иманярското поверие, че над заровено имане играе огън или 
го пази вълк; за да достигне 3) извода, че Вълчан е славянски превод 
на българското 1Курт и представлява антропоморфизация на пър- · 
вобългарския тотемеи вълк-пазител и родоначалник, която поглъща 
в себе си ликантропията на траки и славяни, тъй като хайдушката 
дружина: е умален модел на първобългарската бойна дружина. Що 
се отнася до името Боян (Бойчо) в неговата мъжка форма, с J<OЯ'fo 
някъде .е назован побратимът на воеводата-родоначалник, Куртю, 
или другояче наречен, това е "побратим", който има функцията да 
събира чрез свирня неговите "вълци", сиреч хайдути, свързани освен 
всичко друго с образа на световното дърво, и в този контекст то 
се налага като персонификация на първобългарския жрец-рапсод, 
сляла се с тракийската персонификация на Орфей, както заключаваме 
по редица тиnични за орфизма реликти. като ритуалното пиене на 
вино (превърнало се на кафе) в· хайдушко-иманярската пещера 
скрJ;Шалище7 нейвата функция на "болница" и др. А това име остава 



108 Литературна мисъл, 5-6/1991 

главно в своята женска форма благодарение на представяната от де­
войки игрова мистерия "Боенец", която според мен възс:nздава ху­
но-тюркската хиерогамия - женитбата на вълка с предназ.начената 
за слънцето царска дъщеря. Тази вълча невяста, сиреч патриархална 
прамайка, обсебва името Боян в неговата женска форма и постепен­
но го изпълва със съдържанието на войводка и самодива - посе­
стрима и помайчима на извършилия посветителен подвиг юнак, си­
реч в превъплъщение на богинята-майка в ней;ната палеобалканска 
форма. По този начин функцията на жреца бива поета от поп Мар­
тин, изразяващ антиправославни тежнения, които откриваме както 

във връзката на образа с идеята за римския първосвещеник, тъй 
и чрез разпространенИето му сред българите католици и мохамеда­
ни. Така в склонността на известни групи от българското население 
да приемат някакво неправославно вероизповедание авторът съ­

зира богомИлски И"ли предбогомилски дуалистnчен субстрат на по­
светителен езотеризъм със· следи от познатата ни вече ликантропИя. 
(Богомилският "дедец", уподобяван на сатаната, се превръща като 
шамана на вълк, а сатаната създава вълка; Дионис в коледарските 
и кукерските игри се ражда като куче, семаптически равно на вълк; 

прадедът се явява в коледната нощ като вълк, и то само у българ­
СJ(ите славяни, и т. н.) Този жрец, персонифициран като Орфей, 
Боян или Мартин, играе ролята на посветител и за това, защото в 
неговата пещера-черква с ушитите в нея хайдушки дрехи са се пре­
връщали в хайдути, сиреч на вълци (както и коледарите с ушитите 
от "станеника" премени), всички юнаци от тЯхнат~ дружина. В тях 
се преоблnча момата, избрана за: Боенец, сиреч да представи царския 
син Боян в театрализираната хиерогамия, за която вече бе реч, 
както и юнакът, комуто предстои да извърши посветителен подвиг. 

Неговият "шубар" (калпак) и неговата "кабаница" (плащ) в сръб­
ския епос изрично се наричат "български", самият юнак е облечен 
като "черного бугарина", докато самия посветителен подвиг сръб­
ският_троношки летописец .нарича в свидетелството си за смъртта 

на Бук Огнени "служба бугарска" (служене-по български). А "слуЖ­
ба" нарич~т своето "обричане" както нестинарите, така и стран­
джанеките "висни" - потомствени пазители на култови места и 
поддръжници на самия култ, практикуван в тях. От друга страна, 
установявайки, че мотивът за "хайдушката сватба", представена 
от двама членове на дружината, предрешени като "вълк" (Вълчан) 
и "невяста", представлява повторение на коледарско-кукерския 

(Дионисиев) мим за раждането на Дионис, изпълняван от двойка 
мъже, предрешени като "старец" ("дедец") и "баба" (нимфа - не 
забравяй "бабуните"!), както и това, че войводата на хайдушката 
дружина се избира и чрез разчупване на пита с пара, ние извеждаме 
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общия произход на коледарско (новогодишно) - кукерекото (дио­
нисиевско) и хайдушко посвещение. Така, установявайки общия 
произход на посветителните институции и.техните реликти в ха~ 
душкия, юнашкия и :коледарския фолклор, а също (заедно с И. Ра­
чева), че "българското пеене" (,,бугаренето") в хърватските при­
морски "буiарщици" произхожда от паровмическиЯ стих на бъл­
гарската коледва песен, както и неговата връзка с "българските (бо­
гомилски) книrи", ние по:казахм~ също така тяхното триединство 
с българското мъжко посвещение. А всичко това очертава и общата 
система на балканската континентална (негръцка) безписмена пред­
християнска култура, понякога пряко свързвана от изворите с бъл­
гарското народвостно име, но класифицирана от науката като 
"южнославянска", за да бъде поставена така под знаменателя на 
_езика, който става същностен белег едва при писмената (християнска 
цивилизация. 

* * * 

Привеждайки многобройните варианти на иманярските легенди 
и предания,. записани от мен или от други събирачи, досега невед­
нъж бях на път да се поддам на едво изкушение: когато някоя реа­
лия нли дори вариант не се побират в реконструкцията, до която 
съм се добрал, Или просто остават без отношение към нея, да ги изо­
ставя, сиреч да подложа на окастрящо редактиране фолклорния 
текст, за да станат нещата по-ясни иотчетливи. Така на различни 
етапи от работата по написване на тази книга се бях почувствувал 
изкусен да nрескоча бИJiо дарбата на Реджеб бег като изкусен сви­
рач на тамбура и певец или уменията му на изкусен ловец, особено вещ 
в поставянето на капани; било качеството на иманярската пещера­
скривалище да бъде кафене и други подобни. Що се отнася до много­
бройните разкази за пиратските подвизи на Вълчан войвода, аз 
просто ги омаловажих, обяснявайки ги единствено с търговската дей­
ност на Вълко Бимбалов от "Фа:кийското предание" като корабо­
притежател в Ченгене скеле, а разгънатата история за попадията на 
поп Мартин, избягала при пашата и станала кадт.на, резюмирах 
в няколко реда, защото не виждах как би могло да ми влезе в рабо­
тата. Особено интригуваща в тази поредица от съзнателно про­
пуснати варианти е версията, че Вълчан имал жена рускиня на име 
Олга, предала ,,калаузите" на руснаците, която чух през. 1977 г. от 
колоритния пазитеJ_I на Вълчановите боГатства при Маслен нос дядо 
Яни Попов и която тогава отминах с досадено вдwане на рамене. 
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Но митът, както показа Леви Строс, не е един вариант, дори най­
пълният, а тоталността на вариантите, които се наслагват един вър­

ху друг като партиите на отделните инструменти в една оркестрова 

партитура, а, от друга страна, в него няма нищо случайно - бИдей­
ки плод на логически операции, той е изграден с онази математиче­
ска точност, с която се въртят планетите около слънцето, и всеки 

опит да извадиш някой елемент от тази система, защото не разби­
раш значението му, рискува да разруши самата система и във всич­

ки случаи наказва самонадеяния неверник. 

ЮЦе започна попъЛването на пропуските в нашата реконструк­

ция с образа на Станчо кехая. За него в основната версия на Осено­
власката легенда се казва, Че бил най-верният и сигурен ятак на хай­
дутите и че държал до пет хиляди овце и над две хиляди глави рогат 

добитък; че негови помощници били също хайдути, че кошарите 
му били на трите "Козарски венци" на полегара, който и днес носи 
неговото име, и продължава: "той е на два и половина часа път от 
Троянския монастир, при изворите на Черни Осъм. Там, под Голе­
мия и Малкияполегари около тях;някога през вековете римляните 
са имали мини. Цялата планина е прокопана с минни галерии и 
тунели. Някои от тях са открити и сега, други са се срутил~t от вре­
мето, а трети са замаскирани. Тях именно открай време дирят има­
нярите." (По разказ на осведомителя Кирил Димитров, род. 1915 г. 
в София, записан в 1970 г., уточняван в хода на многобройни раз­
говори.) 

В светлината на трифункционалната теория на Ж. Дюмезил, 
която показа голяма продуктивност в най-новите митологични из­

следвания, съвършено ясно е, че това е третофункционален митичен 
персонаж, упражняващ производителните дейности на скотовъдеца, 

и земеделеца, свързан с идеята за богатството и плодовитостта. , 
Негов вариант в повествувателния и песенния фолклор е фигурата 
на войводата Алтън Стоян, който понякога се сочи наред с Вълчан 
и поп Мартин като трети виден член на дружината или като втори 
най-близък помощник на войводата. С други думи, във вертикал­
ното йерархично структуриране на обществото, присъщо от най­
дълбока древност на индоевропейците (всъщност още на праиндо­
европейците) и разкритото от Дюмезил деление, отговарящо на три­
те космически зони, символизирани от клоните, стеблото и корените 
на световното дърво, след боговете демиурзи, които управляват 

космическия ред, намерили проекцията си върху жреците-законода­

тели (брахмани); след богът (или боговете) войни и змееборци, 
възстановители на този ред, проектпращи се на земята върху вой­
ните- потомсгвени аристократи, идват производителите на мате-
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риални блага, въплътЯващи идеята за богатството и плодовитостта, 
здравето и дълголетието, многобройността. Особено изразиrелно 
тази идея е застъпена в скиrския генеалогичен мит, представящ ни 

Скития като царство, което се управлява от трима царе, и в мотива 
за тримата братя~ подложени на ценностно изпитание в ~ългарската 
Приказка за златната ябълка, която има многобройни варианти 
във фолклора на Кавказките народи и не само там. Явно 'е, че тези 
"трима братя" или "трима царе", поделящи си триrе социални функ­
ции в структурираното общество, в ·нашия материал са жрецът поп 
Мартин, войнът-войвода Вълчан и Станчо кехая (Алтън Стоян),­
а как те решават въпроса за първенството в НI!ЩИЯ случай и изобщо, 
ще видим по-нататък. В този контекст с-rава ясно също така, че 
протагонистите, учасnуващи в иманярската легенда, са епически 

герои - отражения на митологически персонификации и функции 
· от един пантеон и че тази легенда е една от формиrе, чрез които е 
достигнал до вас един генеалогичен мит и една диqастична легенда. 

Колкото до Станчо кехая, той особено силно ви напомня някои вече 
позна'!и мотиви: на първо'мя-ето, този за овчаря, обладател на жи­
вата вода (сиреч тайната на безсмъртието), когото свирачът на там­
бура и победиrел на змейове от приказката за трите гумна tзаnисана 
от 1. G. Hahn, за да бъде изследвана от Дринов и Бенедиков) пуснал 
да пасе стадото си из новопридобитите му владения; той ни напомня 
схващането на Миклошич, че "бугарщиците" получили названието 
си от българските овчари, пасящи стадата на сръбските и хърватски­
те боляри, по-негодни за долни занятия от българските си събратя; 
цакто и опитът на Халанеки да изведе етимологията им от carmina 
vulgaris (простонародни песни). Но тези две обяснения ни напомнят 
също така, че ритуалното предрешване в "бугарску шубару" и в 
"бугар кабаницу", както и цялостното превръщане на reifoя в "мла­
Ьано бугарче", предшествуващи извършването на посветшелния 
подвиг "служба бугарска'\ в някои песни се свързва с преобличане 
в овчарска дреха ("я фърли руба юнашка, / йоблечи руба йовчерц­
ка" - СбНУ, XXV, с. 96), поради което образът на Станчо кехая 
ни отправя и към оня "скотий бог В~лес" от руските извори, към 
обладаващия тайна~а на безсмъртието "капелан" (по Дюмезил) на 
демоните от долното царство Кавна Ушанас, който в ,;Махабха­
рата" е "събирач на стада", както и към неговия ученик Кака, из­
пратен от горния свят да. разкрие тази му тайна, който също "пасе 
кравите" на учителя си. А цялата тази поредица от съответствия ни 
ОО'Правя най-накрая и към библейския Давид, който преди да стане 
цар и да извърши подвига си- убийството на Голиат,- е бил ов­
чар и певец. 
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Затова, отваряйки темата за Станчо кехая и за вариантното 
му въплъщение Алтън Стоян, ние няма да избързваме с опита да му 
дадем пълна характеристика, за което е нужно и привличането на 

други фолклорни записи, а ще се опитаме най-напред да реконструИ­
раме пантеона, в който 'Гой участвува, защото характеризирането 
на един епико-митологичен персонаж, както и на едно божество 
само по себе си, е беЗплодно - то може да се извърши успешно са­
мо в системата от функции, в които участвува. 

Нека си припомним най-напред, че взаимното. привличане на 
имената Вълчан-Стоян бе вече неведнъж отбелязано в хода на досе­
гашното ни изследване, по повод на което ние споделихме впечатле­

нието си, че Стоян поема функцията на Бук-Вълчан и установих­
ме, че двойката имена Вълко-Стоян се явява в реално съществува­
щи и документирани родословия от епохата на османското владиче­

ство, където те се носят от братя. А преди нас още Хр. Гандев на 
основата на документи за данъчното облагане бе установил (Бъл­
гарската народност през xv век. с. 1972, с. 266), че имената, образу­
вани от корена СТА-СТО, изразяващ "със своите варианти ... 
смисъл на: стоящ, траещ, устояващ на смъртта, стоящ в живота", 
дава статистически "най-честите и повсеместно разпространени имен­
ни варианти в страната", с толкова голяма "жизнена актуалност ... 
че привлякли в техния: кръг и гръцкото име от същия индоевропей­
ски корен Ста-мат". 

На основата на всичко това трябва ·да установим, че анализи­
раният ·дотук материал потвърждава присъствието на две усrойчиви 

структури от имена и функции- Двучленна и тричJЮНна. Първата 
ни предлага варианти от рода на: Вълчан-,-Рада, Куртю (Въл­
чан) - Бойчо (Боян), Вълчан-Бойка (Бояна), Вълчан-Олга, Въл­
чан___:Мартин, Вълчан-Реджеб бег (Емин ага, ~ли бег и др.), Мар­
ко-Бойчо (Боян), Марко-Иве, Марко-Арватка девойка и др. 
Втората устойчива тричленна структура ни предлага вариант~ от 
рода на: Вълчан-Мартин-Р~ща (Бойка, Олга), Вълчан-Мартин 
-Али бей Врачански ~Реджеб бег, Емин ага) и Вълчан-Мартин 
-Алтън Стоян (Станчо кехая). 

Общото между вторите членове на първия вид структури и тре­
тите членове •Ia втория вид структури е, че те са ту мъже, ту жени. 
Прескачайки няколко звена напред в следването на нашия дедуктивен 

метод на изложение, с цел да не усложняваме прекомерно следене­

то на интригата, ще побързам да разкрия, че това не нарушава 
тяхната функционално-семантична тъждественост. Всъщност още 
преди и по времето на Втората световна война Ж. Дюмезил, поста­
вайки· основите на своята трифункционална теория, установи и на 
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трите функциовалви равнища в така рековструир8.вия от вего ивдо­
иравски nантеон nрисъствието ва двойки (чИфтове) от божестщi, 
които някъде са близначни, а другаде са брат. И сестра. Само ва 
едво място (nове в достъnните ми негови съчиневия nри характе­
ризиравето ва· тези двойк:u: той уnотребява ПОИJ!:ТИЯТа дясно и ляво 
(Les dieux des indoeuropeens. Paris, 1952, р. 83), во Леви Строе на 
освовата ва съвсем друг фолклорно-митологичен материал, южно­
американския, изведе nовсемеството nрисъствие на т. вар. бmщр­
ни оnозиции от рода на:· небе-земя, горно-долно, мъжко-жен­
ско, нечетно-четно, nлюс-минус, живот-смърт, ден-нощ, свой 

-чужд, юг...:....север, изток-запад, култура-природа, варево-суро­

во и мн. др. 

И третият закон ва функциовално взаимодействие, без който 
nо-нататъшното ви изследване ве би било възможно, . гЛаси, че 
ако в едва nоредица ..от функциовалво обвързани членове nървият 
е активен (мъжки) и е белязан със знака+ спрямо втория, то вторият 
става такъв сnрямо третия (Etudes indoeuropeennes, Georges Duщe­
zil' in memoriam, 11, Rene Prevost, Le brahmane et le roi, р.· 62), 
сиреч те действуват един спрямо друг като билярдни топки, които 
си nредават първоначалния импулс ва движение, или привлизацена 

веригата във взаимодействие те сменят своя знак. Казано с думите 
ва Реве Превос, "царят, който е жена по отношение ва жреца (nо­
дателя- Д. П.), става мъж по отношение на народа". Това именно 
трябва да се има предвид при оnределяне на функционалвата харак­
теристика ва втория и на третия член от току-що приведената три­

делна структура, макар че, както вече казах, тепърва ви nредстои 

да ·решаваме въnроса за първенството между Вълчан и nоп Мартин, 
колкото и отдавна да сме се убедили, че измежду двамата жрец е 
вторият, а nъвият е, както изглежда, цар. 

В този ред на констатации и съображ-ения бих искал вай-наnред 
да припомня, че точно тази тричленна структура със същите, както 

ПО ВСИЧКО ЛИЧИ, фуНКЦИОНалНИ ХарактерИСТИКИ, се среща ЯрiСО ИЗ• 
разена в гермаво-скандинавската митология ( Одиu, nървофункцио­
нален, Тор, второфункционален, и Фреир, третофункционален бог, 
който понякога отстъпва мястото си. на богИнята ·Фрейа, неговата 
сестра близначка). Там според Дюмезил, когото току-що цитирах­
ме, тази структура "така сгъстено и така често изразява нуждите и 

въображението ва хората, в. толкова разнообразни обстоятелства 
и в толкова различни страни от скандинавския свят, че ве е възмож­

во да ве се замислим върху многозначителността ва тази формула" 
(Dumezil, G. Les dieux des germains, Paris, 1959, р. 5). И продължава: 
"Когато Адам Бременски през последните времена на езичеството 

8 / 
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има възможност Щ\ наблюдава религията, практикувана в упсал­
ския храм от жителите на шведския Упланд, тя се свеждаше по съ­
щество до почитането на три идола, които един до друг запълва­

ха сградата, отключвайки пред вярващите едно ветрило от блаГо­
честиви чувства (Gesta Hammaburgensis Ecclesiae Pontificum, IV, 
26-27): в този храм, целия украсен със злато, продължава Дюме­
зил, цитирайки германския пътешественик, народът обожава 
три статуи на богове- Тор, най-могъщия, поставен в средата, с 
Вотан (Один - б. а., Д. П.) от дясната си страна и Фрико (Фреир 
- б. а., Д. П.) от лявата." Към характеристиката на функциите, 
персонифицирани от тези три божества, ще бъдем принудени да се 
връщаме многократно. Това, което сега бих искал да отбележа, е, 
че тук третофункционалният Фрико-Фреир, се явява пред нашия 
поглед според възприетия ред от ляво на дясно първи пред война и 
пред жреца, без, повтарям, вярващите и осведомителят да го поста­
вят по значение на първо място. Това, както и второфункционалният 
Тор (войнът) пред първофункционалния Один (жреца), което се 
наблюдава и в нашия материал, може да стане само по законите на 
ротацията или, ако третият член ·на структурата измине пътя от 

точката на надира, за да 'излезе пред другите двама в точката на из­

грева, както показва схемата: 

t Тор Одщ-t Фреuр , ______________________ , 
Но това също е едно преждевременно повдигане на завесата. 

Всъщност, както Дюмезил доказва в сравнителните си проучва­
ния върху индоевропейския пантеон, Тор отговаря на класическия 
змееборец Индра, а Один на Варува от пндо-иранския пантеон, 
макар да поема съществени черти на военния бог. Колкото до Фреир 
и Фрейа, те са· германска персонификация на класическата трето­
функционална двойка от двама братя или брат и сестра, които, би­
дейки близнаци, иЗразяват също идеята за плодородиеrо. Ето как 
големият френски митолоr-индоевропеист възстановява схемата на 
тоЗи пантеон в светлината на теорията си. 

Първото равнище от функции се въплъщава от т. нар. адити, 
сред които изпъкват преди всичко две божества, представящи "две 
лица, две половини, антитетични, но допълващи се взаимно и еднак­

во нужни ... управлявани от двамата "ражани" (царе - б. а., Д. П.) 
Митра и Варуна ... От гледище на човека Варува е господар, вдъх­
ващ тревога, той е страшен, защото владее т. нар. майа (магия­
та, сътворяваща действителни или въображаеми форми) и е въоръ­
жен с nримки и мрежи, сиреч готов незабавно и неотразимо да ело-
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жи на всичко ръка. Митра, чието име означава договор, а също и 
приятел, внушава успокоение и благосклонност, той е покровител 
на урегулираните действия и на честните отношения, неприятели 
на насилието." (Dumezil, G .. Les dieux des indoeuropeens. Paris, 
1952, р. 12). Както казват древните текстове, Митра е този. свят, 
Варува _;:_ отвъдният, на Митра се пада млякото, на Варува ~ опи­
ващата сома, на Митра-сготвеното под пара, на Варува-печеното 
(на тази опозиция у Леви Строс отговаря "печено--сурово"), на 
Митра - денят, на Варува - нощта и т. н~ А както продължава 
създателят на трифункционалната теория, "в недрата на първата 
функция Варува има по-голяма родственост с втората, жестока и 
войнствена, а Митра - към мирното благоденствие, което цъфти 
благодарение на третата" (IЬidem). Често се изтъкват божествената 
благост на· Митра и почти демоничните черти на Ва руна, или, обоб­
щавайки с термините на Леви Строс, първият е въплъщение на кул­
турата, вторият - на природата. 

Второто функционално равнище, което представят т. нар. ру­
дра или марути, събирателни понятия, отправящи към дружините 
от млади войни, извикват представи за битки и атмосферни бури. 
Доминираща фигура тук е Индра, често придружаван и nодпомаган 
от Ваю, с когото образуват двойка. 

Третото равнище от функции се въплъщава от т. нар. васу 
или насатя, също _ събирателни понятия за божества, както вече 
казах - дарители на блага, богатства и здраве, които честd биват 
представени от двама близнаци, братя или брат и сестра, символи­
зиращи множеството, народа, етноса, но също та.ка разплодителна­

та способност, заради което сред тях честоприсъствува една богиня. 
Така че след казаното дотук трифункционалният ведически пантеон 
може да бъде представен по следния начин: 

Схемаl 

I Господари на вселената и социума 

11 Физическа и бойnа сила 

Ш Плодовитост 
Здраве, д-ълголетие, благосъстояние 
ит. н. 

Митра Варува 

Ии дра Ваю 

Богиня 

Близнаците Ашвиии 
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За по-голяма точност добавяме, че пунктирът, с който разделяме 
полето на митологичните функции на две симетрични, лява и дясна, 
.половини, тук и по-нататък е добавен от нас и че тези две посоки 
се определят не от нашата фронтаЛна гледна точка, а заставайки 
мислено отгоре, където са небето, зенитът, югът, както е било на 
старите географски карти. 

За пълнота на картината ще добавим, че на Митра в другите 
индоевропейски пантеони отговарят: Тир - в' германския (сравни­
телно бледен спрямо Тор и Один и изпълнен със съдържанието на 
военен бог, макар и запазващ правния си аспект като гарант на до­
говорите очевидно заради значението на войната и военната кас­
та в живота на германците), Зевс- в елинския, и Юпитер (бог на 
правото, клетвата и договорите) в римския. На Варуна, както казах­
ме, в германския пантеон отговаря Один, а в елинския·- Уран, 
което ни изправи пред извънредно важната констатация, че стъпка­

та, извървяна от състоянието на "природа", отъждествявана с поня­
тията "ляво", "долу", "женско" и т. н., е равно на разстоянието, 
делящо повече от едно, а· най-вероятно три поколения божества, 
доколкото Зевс е внук на Уран и утвърждава олимпийските божества 
след борбата и отрицанието на новото поколение спрямо старото, 
разкрити ни от "Гигантомахията". В римския пантеон откъслеч­
ни следи от тези функции са запазени според Дюмезил в образа на 
Диус Фидиус, образуващ с Юпитер двойка и покриващ полето на 
"големите свободни действия", за да възстанови с бога-правпик 
"равновесието на двойката Митра-Варуна" (IЬidem, р. 28). 

След :като разкрихме в лицето на Тор германското съответствие 
на война-змееборец Индра, едва ли е нужно да споменаваме Аполон 
и Арес при елИните и Марс у римляните. 

Колкото до трифункционалните божества, те представляват бо­
гата и сложна картина, в която освен задължителните двама близ­
наци и задължителното женско божество - Сарасвати у древните 
индийци, във Бедите присъствува богътнаетадата Пушан. При римля­
нИте освен от класическите близнаци Рому л и Рем третото функцио­
нално .равнище е представено от Квиринус, отново. въплътил идея­
та за "плодородие и богатство", но също така за привързаност към 
земята, за мира и освен тях за "множеството", за общността (IЬi­
dem, р. 30, 31) или, с други думи, за "сбора на свободните мъже 
и на децата родени свободни" (IЬidem, р. 32), значения, които ста­
наха очевидни, след като М. Кречмер, М. Пизани и М. Бенвенист 
етимологизИраха неговото име като co-vir-ino (IЬidem, р. 32) или 
co-vira (Гейшор, А. Митология на славяните. С. 1986, с. 175), откъде­
то бездруго произлиза curia --·събрание на мъжете. Както се посочва 
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в литературата, скандинавското съответствие на това понятие е 
folk, verold, индийското vi§ah, Visve Devdh, а умбрийското Vofionis. 
Древните римляни обаче, и това е особено важно за нас, виждали 
в лицето на КвИ:ринус мирна разновидност на Марс, която във всеки 
момент може да се превърне във военна, ако състоянието на tran­
quilla libertas (спокойствие в свобода) или според друг един израз, 
iiKO мира в условия на ред бъдат нарушени, при което, както по всич­
ко личи, се е очахвало богът на стадата и охолството да се превърне 
във война-змееборец, който ще победи хаоса и ще възстанови кос­
моса. Не по-малко важно за нас е и това, че "литургично и митоло­
гически ... - както пише Дюмезил - Квиринус е бил погълнат 
не от другиго, а именно от Ромул". Защото "за римляните от послед­
ните векове-преди Р. Хр., той е посмъртвият Ромул" (IЬidem, р. 32). 
Другояче погледнато, ако според легендата "Юпитер и Марс · 
са предварителни дадености, богове, основополагащи идеята за 
Рим, родена преди града" (IЬidem, р. 34}, то тази идея е заложена в 
"полубога Ромул, хранител на Юпитеровите обещания и силен 
с техната бойна стойност" (Dumezil, G. Les dieux des germains, р. 36}, 
което го прави негова земна проекЦия. Но това е погЛеДнато от ед­
ната страна, а от другата "Квиринусе обожественият Ромул, сиреч 
човекът, въздигнат от земята на небето" (Dumezil, G. Les dieux des 
indoeuropeens}, или, с другИ думи, проектирал се върху 'и отъж­
дествил се с бащата на боговете. 

Макар че според тази първа и най-основна 'ехема на митологи­
ческите функции aдllmu са само първите две божествени переони­
фикации, ражапите Митра и Варуна, трйте двойки от функnии 
(които неизбежно ще_ни доведат до понятията дясно и ляво}, очер­
тани от нея на трите равнища, отговарятва най-малкия брой ади­
ти, шест, назовани от ведическите текстове (11 химн на Ригведа, 
27, 1, по Мифы народов мира, M.,,l980, I, с. 45), а именно Митра, 
Ариаман, Бхага, Варуна, ~акша (Дхатар}, Амша. Според рекон­
струкцията на Дюмезил с nомощта на останалите ·четири двамата 
главни ад:Ити, ражаните Митра и Варуна; управляват нижестоящи- _ 
те равнища на своите "половини", или, както предпочитаме да уточ­
ним ние, второто и третото равнище от дясното поле на правото и 

културата, над което властвува Митра и същите равнища от лявото 
поле на магията и прИродата - над което властвува Варуна. Ка­
зано с други думи Ариаман и Бхага са делегирани от Митра да го 
представят в подведомствената му половина по въпросите на воин­

ската и производителната дейност, а Дакша (Дхатар) и Амша да пред­
ставят Варува в лявото поле на същите дейцости. ДюмезiiЛ изра-
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зява тази си идея с няколко схеми, които на основата на послед­

ната резюмираме така: 

Cxeмall 

1 Космическо и общестаено господство 
Покровителство на общността на мъже­
те арийци 

Разпределеление на благата 

11 Физическа и бойна сила 
III Плодовитост 

Здраве, дълголетие, благоденствие и т. н. 

Митра 

Ариаман 

Бхага 
(.дял•) 

боrини 

Варува 

Дакша 
(Дхатар) 

Ам ша 

Иrдра 

БлизнациТе Ашвини 

Изследвайки начините, по които Адитите се групират помежду 
си в Ригведа и Атхарва Беда, Дюмезил установя:ва изiСJiючителния 
афинитет на Ариаман към Бхага и на всеки един от тц към Митра 
за разлика от Варуна, а след това установява съществуването на 
двойките Ариаман-Дакща (Дхатар) и на Бхага-Амша, за да 
заключи, че "Помощниците на Митра и на Варува отговарят един 
на друг стъпка по стъпка, че те също образуват двойки, единият 
край на които лежи в полето на Митра, а другият - в полето на 
Варун~ и че всяка от .тези спо~агателни двойки възпроизвежда и 
акцентира в по-частен аспект ... антитезата на която Митра и Ва­
руна дават общата формула" (Les dieux des indoeuropeens, р. 46). 

Ще си позволя да илюстрИрам неговия метод -на изследв-ане, 
привеждайки един характерен -пасаж, за -да кажа няколко думи за 

нашия: "В ... книгата Третият господар доказах изключителния 
афинитет на Ариаман към Митра, привличайки всички използвае­
ми текстове от Ригведа._ .. Колкото до Бхага; той не е по-малък ... ; 
ето в общн черти равносметката на ~следването. От 36-те пасажа 
на двата сборника с химни, К'l>дето Бхага е наименуван с други ади­
ти, той се озовава до Варува само два пъти, в един незначителен 
т~ст (Ригведа, 1, 123, 5) и в друг текст ... (V, 42, 5), където Амша 
_С'])здава между него и Варува нещо като връзка; .. В останалите 34 
случая той бива 12 пъти щ:оцииран било с Митра, било с Ариаман, 
било с двамата, но само с тях; в 22 други съчетания Варува бива 
назован, но Митра също, и Бхага е винаги до Митра, сам или с Ариа­
ман. Един от най-многозначителните текстове е този от Ригведа, 
IV1 3, 5 . .. , където противопоста.вянето на двата "плана" с не само 
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най-ясно отбелязано, но направо етикетирано с думuте небе .. и 
земя" (IЬidem, р. 47). Предложеният от нас честотво-статиствчесп: 
анализ . ва имената и функциите в българс~ите вародни пееви от 
XIX век; приложен, когато това изследване бе в началото си (Пет­
ров, Др: Превъплъщенията ва вълка-пазител, бележки за философ­
ско-исторически детектив, откъс, Пламък, 11 1 1984, с. 130-154) 
с нищо ве се отличава от метода ва Дюмеэил, който тогава ве nоз­
навахме, поради което го обосиовахме с теорията ва Вл. Проп за 
функциите_ ва действуващите лица и с тази ва К. Г. Юнг за елове­
свата асоциация, което Дюмезил ве е сметнал за нужно да стори. 

Нашият майстор характеризира функциите ва спомеватите че­
тирима помощвици по следвия начин. Ариамаи покровителст:ву­
ва съвкупността! ва мъжете, ва "ариите", противопоставеви на вар­
варите, ва диваците (опозицията_ свой-чужд), което отговаря на 
задачата, която има змееборецът Индра като убиец ва хаоса и въз­
родител ва космоса, сиреч ва реда: това включва увековечаване ва 

етивческата общност, поддържане ва едииството И, практ~ане иа 
религиозвите И обреди, нейното изхранване и материално. благо­
получие, както и грижата за нея в отвъдното. Тези задачи го правят 
патров на браковете; което разкрива договорвостта, вай-важиият 
аспект ва Митра, на гостоприемството, ва пътищата (свободвия 
обмен), ва жертвоприношенията, ва богатството (съкровището) и 
цар ва прадедите. Пътят, който води при тях, е "пътят на Ариамав". 
На този фон функциите ва Бхага, действуващ винаги заедво с него, 
остават пак свързани с богатството, во ве с веговото съхраневие ка­
то цяло, а с неговото равномерио и справедливо разпределение, 

гарантираво от всеки произвол·. Тази му функция е заложена в име­
то му, което се етимологизува като дял, част, пай. Това е особево 
очевидво в Ригведа, V, 7, 8, изтъква нашият автор; където, за да 
се покаже щастливото раждане -ва Агни, nоетът подчертава, че 
едва излязъл от утробата на майка си, той посеmал към своя дял 
- нека не забравяме този детайл. Левите близнаци на Ариамаи 
и Бхата са nо-схемати<щи, во все nак Дюмезил вамира достатъчно 
опорни точки, за да открие нужното съответствие, установявайки, 
че Амша отговаря за "мистичния" дял, който се полага ва богове­
те от човешките жертвоприношения, а Дакша (Дхатар), вай-блед 
и умозрителеи, вавярво nерсонифицирав от древните теолозq:, за· 
да запазят симетрията ва структурата, е ":веруввчески аспект" ва 
евергrоiта. . . присъща на жертвоприношението, на iсоето в края 
ва краищата всяко вещо дълЖи съществуванието си (IЬidem, р. 57). 
И все пак най-често спомеваваният в древните молитвени -тек­

стове брой ·на . адитите е седем: казва се например, че майка им, 
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богинята Адита, имала седем сина, като за последен обикновено се 
назовава Индра (Ригведа, IX, 114, 3 и др:; Мифы народов мира, 
1, 45), но в сянката наИндра остава скрит осмият, най-често неназо­
ван, защото, раждайки го заедно с Индра, майка му го низвергвала. 
"Така, бидейки осем по рождение, на практика те остават седем", 
заключава Дюмезил (Les dieux des indoeuropeens, р. 44), цитирайки 
вече приведения текст от Риrведа, IX, 114, 3. Това е ВИвасват, наречен 
още Мартанда, чието иранско съответствие Гайо Март означава 
"жив мъртвец" или "живеещият смъртен". Раждането на Индра и 
Вивасват става под знака на нещо като "първороден грях" на боги­
нята Адити, майка на адитите. "Тя била вече родила по двойки­
пише Дюмезил (Mythe et ерорее, II, Р. 1971, 223, 244, 245), шестимата 
същински адити, Митра и Варуна, а после и двамината помощници 
за всеки от тях, ядейки благочеетиво и смирено остатъка на една 
каша, предложена най-напред на първичните богове (обозначени 
със събирателното понятие - б. м.) Садиа. Но при четвъртото раж­
дане (ergo, тя ги ражда по двама наведнъж, значи това не са само 
"двойки'', както казва Дюмезил~ но близнаци - б. а., Д. П.) ... 
тя вкусила първа, преди да поднесе на боговете. Последицата била, 
че едно от двете деца, Индра, се възвисило гордо към небесата и 
се присъеДинило към адитите (така той става седмият адит), а дру­
гото пада като "мъртво яйце" - Мартанда. Станало нужда адитите 
да му дадат живот и форма и така се появил Вивасват. Но те му пред­
лоЖИли своята помощ само при условие, че той и неговите потом­
ци "ще бъДат техни", сиреч ще им принасят жертви. Така Вивасват 
станал първият жертвоприносител и онези от хората, негови потом­

ци, които принасяли жертва по негов пример, биват покровителству­
вани от адитите: така те отлагат своята смърт, при която ще бъдат 
приети от Яма, сина на Вивасват." Съществува и версията, че Вива­
сват се родил като урод, без ръце и нозе и гладък от всички страни, 
тъй като старшите му братя отсякли от него всичко излишно, но 
въпреки това впоследствие Вивасват се изравнил с тях, ставайки 
слънце- "суря", тъй като Вивасват е епитет на Суря (Мифы наро­
дов мира, 1, 235). По този начин в характеристиката на осмия от­
хвърлен; и после въздигнат адит остава едно основно противоречие: 

"той. е едновременно човек, прародител на човечеството и бог" 
(Dumezil, G. Mythe et ерорее, р. 243). 

Така реконструираната система от функциите в пантеона на 
индоевропейскИте богове, която в хода на изложението ще допълним 
с нови сведения, детайли и съображения, е едно забележително на­
учно постижение. През изминалИте 3-4 десетилетия от създаването 
il, трифункционалната теория доказа това с изключителната си пло-
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дотворност, nозволявайки чрез nрилагане на метода, по който 
беше постигната и на основните положения, залегнаЛи в нея, да. бъ­
дат nредложени ред аналогични реконструкции на nантеоните на 

различните индоевроnейски и дори неиндоевропейскИ народи, ка­
то например този на скитите, дело на Раевски, този на славяните, 
върху който работят Топоров, Рибаков, Гейшор и др. (Всъщност 
nървата стъnка в тази насока бе направена от М. Викандер, който 
още в края на 40-те години доказа, че индийските епопеи Махабха­
рата и Рамаяна са "епични траспозиции" на основната митологиче­
ска схема, възсъздадена от Дюм'езил). У нас Ив. Маразов направи 
същото в "Мит, ритуал и изкуство при траките" (докторска дисерта­
ция, С., 1987), където, анализирайки в широкия контекст на изворите 
nаметниците на тракийското изкуство, той предложи свое четене 
на nластическия митотекст като успореден на словесния, за да .до­

стигне до своя реконструкция на тракийския пантеон. Някои от ча­
стите на този фундаментален труд, nубликувани или в ръкопис 
(за чието предоставяне още веднъж благодаря на автора), стимули­
раха nо-ранните етапи на нашето изследване и бяха привещши в nред~ 
шестващите глави. В своя труд Маразов нашироко и плодотворно 
използува метода и теорията на Дюмезил преди всичко като "транс­
формационен модел", който nозволява класифицирането на възник­
нали в социума ситуации, сиреч . като средство, което да бъде "в 
състояние да възпроизведе тази структура въз основата н~ всяко съ­

битие", като по този. начин "го интегрира в културата". В това той 
вижда средство да се "динамизи-ра" днес теорията на Дюмезил, 
която nредлага "структурите като застинали, винаги -равни сами 

на себе си" (IЬidem, 1, Х). Наnълно споделям схващането на Мара­
зов за статичния характер на Дюмезиловите реконструкции, замре­
ли в красива евклидова неподвижност. Но не мисля, че Маразов 
е успял да nостигне търсеното "динамизиране". Налагайки "систе­
мата от трансформации като модел" JJЪpxy новия материал, който 
той nривежда, авторът всъщност само доказва nримерно, че триъ­
~лникът А 1В1С1 е еднакЪв с триъгълНика АВС, защото nрилагайки 
да речем теоремата, че ъглите, получени nри пресичането на две 

успоредни прави, са еднакви, той доказва, че ъглите на триъг:ълни­
ците и т. н .... Тази статичност намира израз в подхода/който раз­
глежда nерсонификацията на една функция винаги застинала и рав­
на сама на себе си. Такова е например схващането на Маразов за 
царя-герой, равен nреди и след nодвига си на вълка-безза~онник и 
на змея антагонист, оставайки докрайхтоничен персонаж и "престъп­
ник", което той провежда с неумолима, бляскава, студено-абстракт­
ва и понякога парадоксална логика. Това схващане противоречи 
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на изводите, достигнати от нас в предишните глави, и на схващане­

то на Ал. Фол за "орфическия цар" като израз на един стремеж към 
самоусъвършенствуване, който намира своя израз във винаги от­
ворената спирала. 

* * * . 
Ще продължа с една констатация и с една догадка. Идеята за 

"локапалите" -7" пазителите на световните посоки, дълбоко залег­
нала във ведическата митология, но сравнително късна спрямо та­

зи за адитите, има два основни варианта: за четиримата пазители 
на основните посоки - Изток, Запад, Север, Юг (нейна разновид­
ност е династичната легенда за петимата братя, първите че­
тири от които получават като бащиния четирите края на познатия 
свят или на царството, а петият - центъра), както и за осмината па­
зители на четирите основни плюс четирите спомагателни посоки. 
Във втор~ си вариант локапалите отговарят по брой на адитите 
и, нещо повече, седмuят адит и един от локапалите са идентични 

- Индра. Това бе констатацията. Догадката се състои в следното~ 
осемте адити са аспекти на слънцето в хода на неговото обикаляне 
над и под земята, от изгрев до залез и от зенит до надир. Всъщност 
да претендирам за авторство на тази идеЯ би било пресилено: че 
"адитите разкриват връзка със соларните божества (адитите и слън­
цето - Ригведа, VII, 60 ... )", че "изпълняват космогонични функ­
ции - удържането на трите земи и трите небеса (Ригведа, П, 27, 
8-9; V, 29, I и др.)" (Мифы народов мuра, I, с. 45) или че биват при­
зовавани при изгрева на слънцето, а майка им при изгрева, на п,дадие 
и при заника, може да се прочете, както се вижда, и в подръчната 

литература. И все пак резултатите, които можах да извлека от 
тази предпоставка, не са правени от друг в познатата ми киижиuиа. 

Ако допуснем подобно гшщище, трябва да прuемем като единствен 
възможеи Логически извод, че водоравиият хоризонт, чиито осем 

посоки пазят лока11алите, е само хоризонтална проекция на орбита­
та, с която слънцето пресича тази водоравиа окръжност под иякакъв 

ъгъд, който почти винаги е по-малък от 90° (или по-голям - зависи 
от гледната точка). Тогава, ако приемем условно, че зенитът е равен 
на Юга (в много езици за двете се ур:отребява една дума), а надирът 
на Севера, иде ред на една втора констатация: Суря, пазителят на 
Югоизтока, чието име означава слънце, отговаря на мястото, къде­
то според ре:конструкцията на Дюмезил трябва да търсим Митра, 
бога с най-ярко изразеи слънчев характер. Това място се намира 
на 45° източно от зенита, който слънцето предстои да достигне, или 
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по-точно на 315" по пътя, който то изминава по орбитата си след зе­
нита. Къде тогава трябва да поставим Варува? Неговото място тряб­
ва да изразява положението му на симетрична антитетичност спря­

мо Митра. Същевременно това място не може да бъде под хоризон­
та, на 180°, като антипод, защото тогава той би се превърнал в тре­
тофункционално божество, заставайки в хтоничната зона на плодо­
родието и възпроизводството на богините-майки, които се отдават 
и които раждат, в зоната на близнаците, които кодират множест­
вото, броя. Единственото място, където Варува би запазил положе=­
нието си на първофункционално божество симетрично и антите:rич­
но спрямо Митра, това е точката на 45°-ИЯ градус след зенита, къ­
дето двамата ще се окажат на еднакво отстояние от световната ос, 

съединяваща пладнето с надира и равна на световното дърво, ка­

то единият запази идеята за изгряващото слънце, защото се намира 

още във възход, а другият - за залязващото, защото вече се спуска 

към запад. При TOB/i положение останалите петима адити, заставай­
ки всеки на 45° един от друг, ще заемат останалите места по орбита­
та1 проектирана върху хоризонта така, че седмият, Ивдра, да съв-
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падне със седмия локапал, който е пак Индра. И все пак в свеще~и­
те текстове е казано изрично - Митра е денят, Варуна е нощта. 
Не е ли изразена тази идея най-добре в положението на Варуна ка­
то локапал, но не спрямо Митра, а спрямо Индра, пълни антиподи, 
в местата, които са заели в орбитата, едицият в точката на залеза, 
другият - в точката на изгрева? И което най-много смущава - то­
ва празно място между Митра и Варуна, нулевият градус, зенита, 
зает в другата схема (N!~ 3) от локапала Яма, син на Вивасват, близ­
начен брат на Ями и цар на мъртвите? На какво основание го пре­
скачаме и го оставяме празно, за да заемем след това всеки пореден 
45-и градус? От друга страна, ако поставим Митра и Варуна така, 
че еди~ият да заеме зенита, симетрия~rа веднага се губи, а ако поста­
вим двамата в зенита, първо, няма никаква логика, а второ- уни­
щожаваме тяхната симетрична антитетичност ден-нощ. Тогава? 
Това е най-голямото затруднение по пътя на възг.Jlеда, който ще се 
опитам да обоснова. Но не единственото. Освен съв!lадението на ло­
капала Индра с адита Индра и предполаrаемото съвпадение на Су-
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ря:· с Митра остават още пет персонифи:Кации, които носят различ-
ни имена. . 

По-нататък се надявам; ·убедитедно да покажем, че те изпълня­
ват и персонифицират еднакви по същество функции. Надявам се 
също така да убедя читателя, че Индра е винаги един бъдещ Митра, 
че близнаците от 111 функционално равнище са не само бъдещи 
героизирани царе, оставащи докрай под знака на "беззаконничест­
вото" като братоубийци (нали змеят Вритра е син на баща им?), 
кръвосмесители и готови на свой ред да· умрат като змей (=вълк), 
сиреч като жертва, принесена· за възстановяване на равновесието (на 
реда, на космоса), неизменно свързани с третото и само понякога 
озоваващи се на второто функционално равнище, както ни уверя­
ва Ив. Маразов, без да ни обясни как и ·защо става този преход. 
Работата е там, че Маразов е прав, но само наполовина, защото 
цялата тази система е ~ъвършено диалектична и всяко нещо е това, 

което е, и точно обратното, а взрян в едното лице на изучаваното яв­
ление, той го заковава, спира движението. му и отказва да -види, че 
третофункционалният беззаконник е в персnектива първофункцио­
нален бог или най-малкото, че Ашвините, Диоскурите, Ромул и 
Рем, Вълчан и Реджеб (или по-скоро Вълчан и Рада) и т.н., ит. н: 
се проектират върху антитетичните, върховни слънчеви божества, 
които ще продължим да наричаме за удобство Митра и Варуна, 
защото, както Казва Д:Юмезил, промисълът на Юпитер е заложен 
в Ромул, който се превръща в Квиринус (Romulus post mortem), 
а Квиринус е потенциален Марс, Колкото пък до военния бог, 
змеебореца, Индра, той с всички сили се стреми да стане Митра 
и наистина става. А Индра и Вивасват навярно не. са нищо друго 
освен проекции на заложената в третофункционалните близнаци 
потенция:, на заложения: в тях смисъл. Защото цялата тази система 
непрестанно се върти като деня и нощта, лятото и зимата, поко.ле-

. нията и историческите цикли, но без да затваря кръга, а винаги оста­
вайки спиралата отворена. Тъй като· не само Ромул убива Рем и 
не само Вълко, сина на Стоянка и племенник на Момчил от "Фа­
кийското предание", който ще създаде Бимбаловия род, убива!Со­
лаборациониста Пейчо (или ако предпочитате Вълчан - другове­
реца Реджеб бег), които всъщност са семантично равни на змея. 
Но колкото и това да е останало на заден план в мита, Митра също 
отнема любимата на Варува (зад която се крие. неговата баба, 
Геа, съпругата на Уран) и Индра също убива Митра, за да заеме 
мястото му, макар горе на небето, при царските божества тези мо­
тиви да са приглушени и потулени. И защото, както показва Кл. Ле­
ви Строс (Структурная антропология. М., 1983, с. 483), в. мита за 
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южноамериканския рушител на гнезда от племето бороро (MI, 
както го обозначава авторът) закононарушителят-кръвосмесител 
след преодоляване на ценностното изпитание става демиург и кул­

турен герой, донасящ на хората придобивка (огън), сиреч отрицател­
ният знак, който го бележи, става положителен, а баща му, който 
го тласка към изкуплението, от носител на закона става негов нару­
шител и измамник, сиреч сменя своя знак от плюс на минус. И защото 
целият този кръг от билярдни топки, които си предават една на дру­
га импулса, прилича и на едИн обръч от лампи, които светят ту 
с бялата светлина' на nървата функция, ту със.зелената на третата, 
но когато едната смени цв.ета си от бяло в зелено, съседната по 
посока на движението, винаги вляво, сменя зелената си светлина 

в бял·а. 

Но нека всичко върви по реда си. Ще започнем с това, че, както 
сме принудени да заключим, Митра и Ва руна не са равни на Митра­
Варуна (формулата засвидетелствувана ни от хуритския клинопис 
в Богхазкъой- Les dieux des indoeuropeens, р. 41). Както Дюмезил 
сам забелязва, "нейното двойствено число ... което можем да пре­
ведем "Митра и Ва руна в двойка", показва, че в това съединено битие 
всеки един от тях придобива ново качество, което го прави по­
голям, или покриващ- по-голямо космическо поле, отколкото взет 

поотделно. С други думи казано всяка половина -от двойката не е 
равна на половината от цялото, а, изразено с езика на числата, на 

около една трета от него. Всъщност ние се намираме пред мате­
матическия парадокс, че 1:2 =!= 1 /2+ 1/2, а ~ 1/3 и 1 /3, а 1 /3+ 1 /3 
= 1. Ако приравним тези стойности от 1 /3 към 1, същото отношение 
би могло да с;:е изрази още по-добре с 1+1=3. _ 

Това е така, защото Митра се отнася към Варуна; както небе­
то или денят към земята или нощта (М:В=+:-), както Яма към 
Ями или Ромул към Рем и както всички други диоскурични близ­
наци един към друг, както Уран към Геа ит. и., защото независимо 
дали са и двамата от мъжки род, дали с~~; момче и момиче, или мъж 

и жена, те при всички случаи са архетип и израз на отношението 

небе-земя, живот-смърт. И защото з~едно, съединени, те са цялото 
мироздание, крайните полюси, + и -, и включват имплицитно в 
себе си средния пояс (втората функция), или, както го е изразил 
Мелетински, коментирайки Кл. Леви Строс (Структурная антро­
пология, с. 483), "тяхното свързване се извършва благодарение въ­
веждането на промеж,цутъчен Член в качеството на самия обект, 
чийто произход се обяснява: на водата (като медиатор между небето 
и земята), на украшенията (като медиатор между природата и кул­
турата); на погребалните обреди (като медиатор между живота и 
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смъртта)". А сам Строс, обяснявайки природата и функцията на 
тази "промеждутъчна" стеnен между двете полярни отстояния, ги 

. сравнява с "мъглата - прехьдна степен между небето и земята", 
със "скалпа- преходна степен между война и земеделеца (скалпът 
е "жътвата" на война"), .с "главнята (в смисъла на болест по расте­
нията- б. а., Д. П.)- преходна степен 'Между дивите и културните 
растения (тя задушава облагородените като диворастящите треви)", · 
с "дрехата - преходна степен между "природата" и "културата", 
с "отпадъците - преход от обитаваните места към дивия гъстак", 
с "пепелта (и саждите), съединяващи огнището (поставено на земята), 
с покрива (като абразна небесния свод)" и продължава: "Тази верига 
от медиатори (ако можем така да се изразим) е нещо като ред логи­
чески членове, даващи ключ към разшифроването на много пробле­
ми на митологията ... : защо богът на росата се превръща също в 
господар на животните (нека си спомним Митра, Индра, Св. Георги, 
Крали Марко, Артемида, самодивите ит. н.-б. а., Д. П.); защо богът с 
богати одежди е най-често Пепеляшко от мъжки род (нека си спомним 
обичая на хайдутите_да се пременяват пред бой като за сватба, 
но също така да се превръщат, предрешавайки се в "црнаго буга рина", 
в "овчарче" - б. а, Д. П.) ... и т. н., и т. н. И продължава: "Нека 
сравним френското mel/e (главня) с латинското nebula (мъгла); да 
обърнем внимание на това, че в Европа съществува поверие, превръ­
щащо в носители на щастие отпадъците (скъсаната обувка), пепелта, 
саждите (нека припомним обичая да се целува коминочистача); 
и ги сравним също с американското предание за Ash-boy и с индо­
европейския сюжет от легендата за Пепеляшка. Тези дв.а персонажа 
са фалически образи (медиатори между половете, господари на роса­
та и на дивите животни) и двамата са разкошно облечени, и двамата 
се явяват като социални медиатори (брак между знатни и прости, 
между богати и бедни)" (Ст.руктурная антропология, с. 202-203). 
Към тези символи можем да добавим дромосите на тракийските и . 
микевските гробници, като си спомним баталните сцени, с които е 
изписан този на Казанлъшката- равни на женско лоно, на прехода, 
който трябва да преминем в сражение, за да стигнем подкуполната 
камера, където ще умрем и ще се родим отново, за да бъдем увен­
чани с венеца на безсмъртието; можем да прибавим ивициациопни­
те мостове в иманярските пещери и под~емия; и семантично равното 

на тях "световно дърво", ясен а, пред входа на Станчовия полегар, 
в чиито :корени се изсипват нечистотиите му. А точно това световно 
дърво разделя и съединява симетрично Митра и Варува в нашата 
схема във вид на axi s m undi и на nунктир, разделящ царството на 
единия от царството на другия, сиреч дясното от лявото. Затова, 
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бидейки един до друг, заедно, например горе, в най-високия сегмент 
на слънчевата орбита, на 45° преди и след зенита, съединени те дават 
1 + 1 = 3, сиреч включват промеждутъчната, медиативна зона на зе­
нита, а бидейки поотделно, сами (макар че поотделно и сами те мо­
гат да бъдат условно и абстрактно, защото всъщност непрестанно 
са съединени и непрестанно разединени) тяхната цялост остава 

1 1 > 

1:2 :::::: 3 +3 или 3:2=1+1. Може би тованепрестанно флуктуиране 

на тяхното състояние между единение и разединение, което непрестан­

но придвижва хорото на функциите напред, по посоката на слънче­
вото движение, има нещо общо с принципа на кваJfтовата механика, 
че една елементарна частица е непрестанно някъде и същевременно 

не е, но то е и циклично, бележейки смяната на денонощията, го­
дините, поколенията и историческите цикли, като успоредни тъжде­

ства на основната бинарна опозиция - живот: смърт. 
А всичко това е така, а не другояче и затова защото тази идеална 

ос S-N, деляща мирозданието на дясно и ляво, е същевременно и 
огледална повърхност, също както и хоризонталната ос Е-0, 
като едната превръща дясното и мъжкото (Митра) в ляво и жен­
ско (Варуна, който е равен на Уран и си служи с връзване и прим­
ки, сиреч клопки, като Артемида-Бендида, Один, Мартин и Реджеб 
от иманярската легенда - нека не забравяме, че тук Уран влиза 
във взаимодействие с боrовете от второто поколение, сиреч той е 
сменил знака си и от подател на първоначалния импулс е станал 

негов получател). А другата пак като огледална повърхност пре­
праща Митра на 90°, превръщайки го от горен десен в неговия анти­
под, долен и ляв, обратното на Варуна, който от горен ляв става 
долен десен и всичко това е осмислено в мита като обредно предре­
шаване (равно на ритуалНа смяна на пола и извършване на посве-

. тителен подвиг, равно от своя страна на влизане в подземното цар­
ство, или в богинята майка, което пък е равно на влизане в посве­
тителя, който е равен на тотема, ит. н.), в процеса на което подло­
женият на изпитание умира и се възражда в ново качество. Навярно 
на тази функционална взаимопревръщаемост се дължи и нашироко 
отбелязаният в литературата афинитет между Варуна и Индра, 
изразен в тяхната ,,асурийска" (войнска) природа, и в тяхната обла-

. даност от furor въпреки, или именно поради четно-нечетената им 

(мъжко-женска) противоположност, различна (или подобна?) на 
стремежа на Индра (царя, мъжа, N2 7) да се превърне в Митра 
или да го изпълни със змееборско, войнско съдържание, какъвто е 
Митра на легионите от римската епоха, сиреч да стане N2 1 на място-
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то, където преди него N! 1 е станал последният адит, N! 8, "отхвър­
леният". Защото, както казва Рене Превост, когото ще припомним, 
"царят, който е жена спрямо жреца, става мъж спрямо народа", 
и защото, както nоказва Кл. Леви Строс при анализа на мита за 
"индианския Едиn" (М1 Боророи др.); закононарушителят и полу-­
чател на импулса след изnитанията става демиург и културен герой, 

а носителят на закона и подател на импулса става измамник и Зако­

нонарушител {Кл. Леви Строс. Структурная антропология, с. 483), 
заради което бива убит от сина си. Но не е ли това символично от­
цеубийство единствената цена, на {(оято Мартанда ("роденият смър­
тен"} ще стане адит, Вивасват (сияен), с епитет суря, идентичен с 
името Суря на последвия осми локапал от схема .Nl 3, под чиято пер­
сонИфикация той ще заеме мястото на Митра в схема .Nl 4, за да 
бъде на свой ред веднага изтласкан от Индра в позицията на Варуна, 
тъ:й както е сторил преди него самият Митра. Защото той, първият 
бог, дясната горна слънчева п,ерсонификация, семаптически равна на 
културата, :ВСЪЩJ:IОСТ не е първи, то:й е само предишният Вивасват­
Мартанда, тъй като истинският първи, родоначалник на първото 
поколение богове е без всяко съмнение Варуна-Уран. Тази ситуа­
ция, парадоксална и нелогична, ако гледаме на въnроса от едва ста­

тично-метафизична, неподвижн~-евклидова nозиция, става напълно 
логична и единствено възможната, ако пристъпим през· nризмата 

на един диалектико-динамичен, може би също така метафизичен 
пdдход. Защото върху кръга от схемата (N! 4), където са отбелязани 
седемте ад:Ити (персонвфициращи седем аспекта на слънцето) и на 
съответните градуси (0°, 45°, 90° и т. н.), се върти един вторИ кръг, 
подобен на превключвател от електрическа печка, който след всяко 
пълно завъртане, равно на 390°, довежда нужния представител на 
новото поколение (денонощие, година, исторически цикъл) на място­
то на· Митра, както пръв е направил осмият син на Варува-У ран, 
когото сме нарекли Митра-Зевс, а след него отхвърлецият Мартан­
да (за да изрази символично слизането от зенита към надира и кач­
:ването от надира пак към зенита). Това превключване, при което се 
извършва непрестанно преминаване на слънчевите аспекти, равни 

на митологически персонификации, от позиция на активност (пода­
тел на импулса) в пасивност, от ден в нощ ит. н., ит. н. е възмож­
В<?, защото кръгът не е затворен, или защото над първия, неподв.JJЖен 

кръг с цифри има .втори или над една обиколка на спиралата се 
очертава :втора, nри която осемте функции не повтарят тъждествено 
предишните осем, а осъществяват едно изместване, равно на сегмент 

от 45° (или на едва функция), осъществимо поради неnрестанното 
състояние на съединеност и разединеност на елеменТите Митра-

9 
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1 1 1 1 
Варуна, които по отдещю Фна 1:2=т+т· а ~т+т; докато. 

заедно са =1+1=3, т. е. заемат три точки 11а превключване, а 
именно на 315°, на оо, на 45°. 

Това изместване с 45° или с една поредна функция в рамките 
на една обиколка (денонощие, година, исторически цикъл) навярно 
отговаря на онази "придобивка" (изразена чрез ·известното Fa 
-1(у), което според теорията на Кл. Леви Строс за структурата 
на мита говори не само, че е отпаднало първоначалното състояние 

на максимално противостояние между основните опозиции (живот 

-смърт ит. н.), но и че е постигнато "някакво допълнително подоб­
рение илц достижение, някакво ново състояние, дошло в резултат на 

спираловидното развитие" (Мелетинский, Е. М, Структура мифа, 
в Кл. Леви Строс. Структурная антропология, с. 472). В цялостния 
си вид тази формула гласи 

Fx(a):Fy(в) ~ Fx(в):Fa-i(y), 

"Къдетоаивса двата члена(деятелят и перс·онажъ.т),откоито първият 
(а) е свързан с чисто отрицателната функция х, а вторият (в) - с 
положителната функция у, но е способен да приема и отрицателната 
функция х, явявайки се по този начин посредник между х и у. Двете 
части на формулата представят две ситуации, между които същест­
вува известна еквивалентност за сметка на това, че във втората част 
на формулата (и съотве1·но във втората част на митическия процес 
и на сюжета) единият от <rленовете бива заменен ot противоположния 
и е извършена инверсия между ценностите на функцията и членовете 
на двата елемента" (lbldem). Въпросната "придобивка", принос 
на "културния герой", е винаги по посока от "природата" към "кул­
турата" и има за класич~ски символ даряването на огъня от Проме­
тей (Вивасват Мартанда, героят на бораро от М1 и др.) на хора­
та. В "Структура на мита" сам Кл. Леви Строс изразява мисълта 
с думите: "Ако приемем, че два члена, за които преходът от единия 
към. другия ни се представя невъзможен, бъдат заменени с други два 
еквивалентни члена, до11ускащи наличието на трети, преходен, а 

след това, един от крайF!ите членове и медиатор на свой ред бъде 
заменен с нова триада, и; продължим тази операция, в резултат ще 

получим следната преходна (медиативна) структура (схема V)", 
което "подразбира разсъждението: ... лешоядите са подобни на 
месоядните (хранят се с ·животинска храна), а от друга страна, на 
тревоядните (те не убиват това,което ядат)"(Структура мифа,Струк­
турная антропология, с. 201 ), като по този начин снемаме неразре-
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Схема V 

ИЗХОДНА· ДВОЙКА ПЪРВА ТРИАДА ВТОРА ТРИАДА 

живот 

земеделие 

тревОЯАИИ 

лов лешояди 

месоидни 

война 

смърт 

шимото противоречие живот-смърт и намаляваме отстоянието 

между несъвместимите елементи. 

Това намалено отстояние между намиращите се. в неразрешимо 
противоречие елементи на ИЗХ:одната двойка намира израз не само 

lв последната част от формулата на Кл. ЛевиСтрос Fa-1 (у), _и lie 
само в изместването кръга на фуНIСциите с една напред спрямо по­
стоянната скала, за което в~че говорихме, но и в очертаването ·на 

спирала, чийто диаметър във всяка следваща обиколка се стеснява, 
както това се вижда на нашата схема N!! 4. В такъв случай отсечката 
от положението на· Митра в 315° до положението на Вивасват на 
същия градус се явява като графичен израз на същата "придобивка'' 
по посока на културата, която разграничава Митра от Варува-Уран 
в разстояние на три митични поколения, което пък от своя страна е 

равно на разстоянието между два демиура или два културни героя. 

А въпросната спирала с намаляващ се диаметър се превръща всъщ­
ност в онази спираловидна фуния, за която ставаше дума още в 
увода на нашата книга, на върха на която "ангоазът" изчезва (за­
щото сме се върнали в утробата). и към която се стремеше Данте, 
слиЗайки по деветте кръга на Ада, за да бъде посрещнат от Беатри­
че там, където от конусовидния му връх ще започне изкачването по 

пЛанината на Чистилището. Колкото и голям да е ехокът, който ще 
направим, същата Идея е заложена в южноамерикански митове, 

приведени от Кл. Леви Строс, според които хората (съответно героят) 
-търсят спасение от непоносимото съществуване в недрата на земята 
и пак от нея се възраждат за нов живот. 
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* * * 
А сега, продължавайки в стила на Кл. Леви Строс, закърмен от ма­

лък с музиката, за да открие структурата на мита най-напред във Ваг­
неровата техника на лайтмотива, ще си позволя да предложа хипо- . 
тезата, че "хорото" на седемте митолигичии функции, които древните 
индуси нарекли адити, и на осмата, която ще повтори първата на 
друго равнище, започвайки нов цикъл, е, както по всичко личи, 
нещо като алгоритъм, заложен в мирозданието. Не само защото 
то поразително отговаря на нотната стълбица от седем тона и 
осмият, звучащ в унисон с него, започващ в нова октава. същите 

функционални взаимоотношения. Не и затова, че върху същата чи­
слова повторяемост е изграден, както видяхме в една nредишна 

глава, хекзаметърът. (Петров, Др. Към въпроса за произхода на 
южнославянската епическа традиция. - Литературна мисъл, 1986, 
N2 10, с. 116-134). За нашите иманярски седем воеводи - "седем 
млади войводи", както винаги казваше разказвачът, изброявайки 
с неумолима точност о~ем, сиреч и отхвърления, невлизащия в 

сметката, за тях още не желая да отварям дума. Искам да привлека 
внимание върху друго. То е схващането, че всеки адит (ражан, вой­
вода) като митологична персонификация на слънчев аспект в опре­
делено nоложение от околоземната орбита е същевременно (като 
своята сянка) и на онова място от орбитата, което е на неговия 
антипод, но не спрямо позицията му в момента, отразена на нашата 

схема N2 4, а на което ще бъде при следващия си ход, сиреч не на 
180°, а на '225°. Например Бхага, петият адит (по схема N2 4), който 
се явява като проекция на Митра в зоната на третото функционално 
равнище и като геометрически антипод на зенита, на мястото, 

където "беззаконникът" Ваю (виж схема N2 3), геометричен и семан­
тичен антипод на Митра, ще влезе в утробата, ще се слее с богинята, 
ще извърши инцеста, ще умре и ще се възроди на изток в новото си · 
качество на Индра; или самият Индра, седми. адит и ло капал (по 
схема N2 3), проекция на Варуна в качеството му на втори адит 
(схема N2 4), който при следващото си преместване по орбитата ще 
стане локапал-пазител на запада (схема N2 3) и геометричен ан­
типод на Индра, както са Яма и Ями. Или, с други думи казано, 
растоянието от пет функции, които делят позитива от негатива, обра­
за от неговата сянка ИЛJii огледално отражение, отговаря на онова, 

:което в елементарната теория на музиката се нарича доминанта -
пети тон от гамата (на.пример сол като доминанта в системата 
до мажор) и на първия обер тон, различен от тониката (основниЯ 
тон),· :който звучи в до. Sic! Значи наистина, ако аналогията е вярна, 
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всяка функция (адит, ражав, войвода) се намира (звучи) едвовре­
менво още вай-малкото ва едво място, или, казаво с други думи, 
всяка функция е ва мястото си и оi:це някъде, там, където примерно 
антиподът ва Митра (N2 1) геометрично и що се отнася до четво­
вечетвата му характеристика, а тQва е Ваю tN.! 4), ще се превърне 
в обратвото ва антипод и ставайки отново десен, вечетен и мъж, 
ще премине в ново качество, в освовен тов (тоника), от която ще се 
Изгради следващата·поредица от авалогични функциовалви взаи­
моотвошения (огледално обърнати, негативни спрямо предишните), 
сиреч тоналността сол, втора по квивтовия кръг. А седмият 
тов (си в системата до), варечен в музикалвата теория "чувствителен", 
или "водещ", ТОЕ:, отговарящ ва позицията ва вече победилия змее­
борец, увенЧан като цар ва изток, е вай-веустойчив в цялата стъл­
бица и с всичка сила се стреми да се слее с до от втора октава, поста­
вяйки вейвото начало, т. е. да стане Митра, с когото да звучи в yflf.. 
сов, или по-точно да го повтори. Но както ще видим, това ще ус~ 
да стори осмият, отхвърленият. Очевидво "субдоминантата", ч!\1.. 
Бъртата нотна стойност, фа в системата до, отговаря ва четвърМ 
адит Ваю, близнака на Ивдра, помощвика ва змеебореца, с кого?Ь за­
почва гмуркавето (слизането) ва слънЧевите аспекти, персов~­
рани като митологични функции в нощта, в утробl}та, в тбt8J.V,qg 
смъртта (в подземвото царство), откъдето ще излязат :кlff()НМ>~ 
дители и ще доведат до успоредно, во кач~ствено но:в11!.~§i§ 
или нов цикъл. Навярно общото и симетричното межДу~Ч1JW~ 
=Фа (субдоминанта) и Ивдра (.N'2 7)=си (водещ тов) e,-~e·l: .itВIJШY.k 
са неустойчиви като функции и се стремят към cлeдвaufa-NНfМiill, 
в която првдобиват ново качество. Но за Ивдра (.N'2 7~ fl)в\"~W. 
ма да бъде следващата позиция или тон, а пo-cлeдвanYaТ\Y.<вlo.ilrd'llftle 
се ·отъждестви с "придобввката" и ще осъществи увисона~.Мрия 
(Варува) с осмия (Вивасват Мартавда), комуто предс~IШ! ~М 
нов Митра. •тЭФnО RH 

Колкото до· квивтовия кръг ва тоналностите и до аналогията, 
която той ни предлага, ако продължим да бъдем последователни, 
очевидво ще трябва да приемем, че както квивтата (петата степен, сол 
за системата до), разполовяваща весиметрично стълбицата, е устой­
чивото начало (тониката), от което с вай-малкия· възможен брой 
алтерации можем да изградим следващото паралелво страение ва 

седемте функции (тонови взаимоотношения); така мястото ва пета­
та функция, надира, разполовяващ весиметрично слънчевата орби­
та спрямо устойчивото, царско начало, което поставяме ва 315-
ия градус от движението по орбитата, или ва 45° преди . зеви­
та (О-левия градус), е едво ново начало, където приелият женствена 
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двусмисленост цар на фу~кциите (слыrчевите аспекти) Митра, се 
възвръща стабилно към своята мъжественост (става оцюво нече­
тен). А следващото паралелно строение (следващата квинта), кое­
то ще заqочне от горно ре (отговарящо на втория слънчев аспект 
и на вторият адИт), ще изрази, както казахме, и онази "придобивка" 
(Fa- l(y)) по Кл .. Ле:$и Строс, отговаряща на изместването на 
функциите с еДна по посока на слънчевото въртене или със<стесня­
ване на отстоянието (неразрешимото противоречие) между изход­
ната двойка от стойности, което в гамата вече вместо до-сол -
острозвучаЩата квинта ~ се заменя със сол-ре. Но това ре от втора 
октава, мястото на нов»я Митра - Вивасват, звучи в унисон с ре 
от първа октава, сиреч с Варуна, чиято проекция, как.то казахме, 
се явява и чието място заема в нашата схема IV. А това е вече една 
смекчено звучаща кварта спрямо досегашната квинта. Колкото 
до разстоянието от една; стойност между до и ре, то отговаря на от­
сечката между Митра и Вивасват в 315°, сиреч на стесняването на 
диаметъра, изразяващ основното "противоречие" на спиралата и 
на изместването на функциите с една, за което вече казахме. 

Цялата тази невероятна система от съвпадения и аналогии ме 
връща в юношеските ми: години и към уроците по пиано при неза­

бравимата Тамара Янкова, любимата приятелка и кумица на май­
ка ми, които винаги започваха с изсвирване на гамата и с показва­

не на слеДващата по КВИiНтовия кръг. На уроците обикновено отивах 
скован от страх божи. А на семейния ритуал - посещенията на кон­
·цертите И, като на Великденска служба. Сега съм свободен (или 
изпразнен?) от това вълнение, от този "морален императив". И 
мога да използвам научфното по своя прищявка. Дълбоко се прекла­
ням и nред двете. 

И още едно ритмично-музикално съответствие, което трябва 
да се нареди до това с хекзаметъра, седемте струни от лютнята 

на Орфей, седемте адити (ражани, войводи) и осмият, невлизащ в 
сметката, отхвърлен, не1Jазован, от когото ще започне новият ци­

къл. Тактът 7/8, който и~исква в третото му време, ,Равно по продъл­
жителност на първото :ц второто, да се изсвирят и изтактуват вече 

не две (=на близнаците ст първата и втората функция), а три осми, 
също ни връща към нач~ото на тези разсъжденJОI върху невъзмож­

ността да поставим Миrра и Варува в зоната на Първата функция, 
ако не приемем, че 1 +) = 3 или ако не приемем, че цялото, което 
те представляват, делен~ на две, не 1\:fОЖе да даде равни половини, 

а дялове, които се ирцближават до третината. 

(Следва) 


